

北京市公安局机动侦查总队对各类新型犯罪开展全时空打击

侦查特种兵 全能小邢

随着社会经济形势的发展,近年来,一些新型的侵害群众财产利益的民生类案件开始显现。这类新型犯罪的特点是嫌疑人反侦查意识强,作案目标往往是老人、病人等弱势群体,他们利用受害人对智能手机操作不熟悉或者就医、养老政策不了解而骗走其养老钱、救命钱!

但再新型的犯罪、再狡猾的嫌疑人,也休想躲过人民警察的火眼金睛!在北京市公安局,有这样一群“侦查特种兵”,他们召之即来、来之能战、战之能胜,充分利用自身优势,对各类新型犯罪开展全时空的打击,让犯罪无处遁形,切切实实守护老百姓的平安。

小邢,就是其中一员。

工作5年,年仅28岁,小邢却已历练成为市局机动侦查总队青年一代侦查员中有名的“六边形战士”,可谓全能“邢”警官。他不仅侦查技能突出、法律功底扎实,更有着青年民警不畏难的冲劲、不服输的韧劲、不守旧的闯劲。

2023年年初,小邢和同事们发现了一伙保险金诈骗团伙,受害者大多是中老年人,总涉案金额大。面对老人伤心的眼泪,小邢暗自下定决心,一定将这伙坏人绳之以法。

面对全新的案件类型,小邢和同事们并没有怯战,在进行了大量的警情分析和研判后,小邢和同事们最终锁定了大量同类型报案。为了准确性案件,精准定罪嫌疑人,小邢决定尽可能地回访所有受害事主,对这伙嫌疑人的犯罪事实进行全方位复盘。

然而回访事主的过程并不顺利。有些老人把小邢也当成了骗子,直接挂断电话;有些事主认为金额不大,没有追回的必要性;有些事主非常抗拒做笔录,拒绝见面……但小邢却不言放弃,他不厌其烦地一次又一次拨通电话,晓之以理、动之以情、明之于法,甚至不远万里到全国各个城市取证。一次,他偶然得知一位事主正在海南出差,为了尽快取得笔录,小邢立即出发,夜里10点才降落机场,顾不上吃一口

饭,就赶往事主所在酒店连夜进行询问,第二天,又跟随事主飞往成都,在事主开会间隙开展询问工作。最后事主对小邢说:“有你们警察这股劲,什么坏人都能抓着!对你们,我是服了!”

与此同时,对嫌疑人的侦查工作也遇到了极大的困难。犯罪嫌疑人非常狡猾,“老板”很少出现,办公地点更换频繁……困难重重,小邢却迎难而上。他主动请缨,对主要人员进行蹲守跟踪,找机会摸清他们的身份。这一跟,就是整整3个多月!经过3个多月日夜兼程、风雨无阻的工作,小邢和同事们终于掌握了确切的证据,将案件准确性定为诈骗。

一天,小邢一如既往地开展工作。他跟踪嫌疑人到一家饭店聚餐时,敏锐地发现了当天除了平时

对,并一举将其抓获,当场缴获赃款30余万元。最终,该案抓获犯罪嫌疑人30余人,“侦查特种兵”打了漂亮的一仗!

像这样的案子,小邢近几年侦破了不少,美容贷、套路贷、收藏品诈骗……在小邢和同事们接手之前,几乎没有同类型的侦破记录可借鉴。在他们接手之后,同类型犯罪的发案率就能显著下降。因为每次打了胜仗,小邢并不会就此休息。年轻的他有着不少活跃的新想法,要想把同类型的案件消灭殆尽,一个一个打太慢了。“破一个案子就需要3个月,那老百姓该遭受多大的损失,破案一定要越快越好,越好越快!”

他和同事们归纳方法,总结经验,为不同类型



经常碰面的主要人员外,出现了几位几乎从未出现过的人员!“这伙嫌疑人可能意识到了危险,当天的聚餐是他们的散伙饭,他们要逃!”他第一时间向领导汇报此情况,并报告了自己的推测,领导果断部署警力增援,立时变跟踪为抓捕。嫌疑人正得意即将金蝉脱壳之时,却被从天而降的警察一网打尽。抓捕完聚会的嫌疑人,小邢又马不停蹄赶往未出现的一名嫌疑人租住地开展抓捕。当小邢和同事们赶到时,正好与带着行李匆匆下楼的嫌疑人迎面相

的案件形成不同的破案模板,可复制,可参考,为后续破获同类型的案件提供巨大的支持。仅2023年一年,小邢和同事们就破获保险金诈骗同类型案件5起。从第一起案件抓捕嫌疑人用时3个多月,到最后一起案件不到1个月就宣告侦破,他们越打越快,越打越精,把侦查特种兵的能力和神发挥到了极致。除此之外,小邢和同事们与多家保险公司建立沟通机制,超前一步由公司投诉转出警情,在事主报案之前就开展工作,嫌疑人毫无防备,这样既提高了打击速度,又达到了全时空、全谱系打击的良好效果。



隐入人群时,小邢同大多数普通年轻人一样,会腼腆憨笑,尽管穿着翻领深色衣服故作老成,也能看出青春飞扬的模样。聊起案子来,小邢顿时目光锐利,仿佛回到了侦查破案的现场,滔滔不绝,如数家珍。他情绪稳定,认识深刻,无论多少次问他,用什么词来形容自己最合适,他都非常认真地回答:“忠诚。”

“从我考入北京警察学院,到毕业加入北京市公安局机动侦查总队,我都清醒地认识到,忠诚始终是第一位的。只有把忠诚作为内在驱动力,所有的艰辛、困难和挑战才会化作使命、成就和荣誉。”

供稿/北京市公安局机动侦查总队

